

5. Никита Мендкович. Наука в СССР и в России (рус.). «Полярная звезда» (4 сентября 2007).

6. Фирсов А.Д. Болонский процесс в Украине: точка зрения // Траектория. – 2007. [Электр. ресурс] – http://www.trajectory.org.ua/analytics/education-viewpoint/bolon_proc.html

7. Корсак К. Мифы о Болонском процессе// Зеркало недели . –2005. – № 39 (567) [Электр. ресурс] – <http://www.zn.ua/3000/3300/51424/>

Самофалова Т.В., Олизько В., Шамшурова Т.

СТИПЕНДИЯ СТУДЕНТА: ПОТРЕБНОСТИ И ДОХОДЫ

Каждый год жизнь некоторых людей кардинально меняется: из беззаботных школьников они превращаются в студентов. И почти все рады этим переменам. Ведь, студенчество – самая лучшая, самая весёлая пора. Это не только учёба, посещение института. Ещё это посиделки в кафе, походы в клуб в поисках приключений. Вот только за все эти удовольствия приходится платить из своего кармана... а как пополнить этот карман? Как ни странно, при помощи стипендии. Она хоть и маленькая, но всё же, это деньги, которые студент получает за свои честно заработанные оценки. И нам как первокурсникам стало интересно: что такое стипендия, за что она начисляется и как изменялась с течением времени?

Стипендия – это постоянное денежное пособие, выплачиваемое учащимся высших и специальных учебных заведений. Назначается на основании Порядка назначения и выплаты стипендий, утверждённого Постановлением Кабинета Министров Украины №165 от 5 марта 2008 года. Стипендия начисляется студентам, которые по результатам семестрового контроля имеют средний бал успеваемости «4,0-4,99» по пятибалльной шкале оценивания. Размер стипендии для студентов направления подготовки «Горное дело» на 01.09.11. составляет 645,40 гривен, направления подготовки «Экономика и менеджмент» - 530 гривен. Кабинет Министров Украины установил для студентов высших учебных заведений III – IV уровня аккредитации, которые учатся за образовательно-квалифицирующимися уровнями «Бакалавр», «Специалист», «Магистр» минимальную ординарную академическую стипендию в размере 530 гривен в месяц, социальную стипендию для студентов, лишённых родительской опеки – 1060 гривен, академическую стипендию Президента Украины – 1000 гривен. Нам кажется, что каждый ученик, который хочет стать студентом, мечтает о стипендии. Но, к сожалению, когда желание осуществляется и романтично настроенный абитуриент перевоплощается в студента-первокурсника с пластиковой карточкой у банкомата, то он уже иначе смотрит на сложившуюся ситуацию. И вот здесь возникает вопрос: можно ли прожить на стипендию, которую нам сейчас платят? А ведь было время, когда студент мог не только прожить, но и отложить деньги на более крупные покупки.

Например, в 70-е годы стипендия студентов составляла 25 рублей. Вы мо-

жете подумать, что это мало, но по расценкам того времени, такая сумма считалась приличной. Ведь хватало: на обеды в столовой, которые стоили 40 копеек; заплатить 3 рубля за месяц проживания в общежитии; на проездной билет – 5 рублей; ещё и на развлечения деньги оставались: в кино сходить - 20-30 копеек или на дискотеку - 35 копеек. В это время у студентов был большой стимул для хорошей учёбы – ведь если получил стипендию, не надо было больше ни о чём беспокоиться.

Студенческая жизнь такая интересная, что о ней сняли множество фильмов. Без сомнений, самая известная кинокартина о студентах, снятая в СССР, – это комедия Леонида Гайдая «Операция Ы, и другие приключения Шурика». И пусть студентам посвящена лишь одна новелла – «Наваждение», мы знаем всё наизусть: и автомат с газировкой, и совместное поедание сосисок за тетрадкой с конспектом. Было бы неправильно обделить вниманием такой яркий фильм 70-х годов как «Баламут», в котором главный герой Пётр Горохов меняет обучение в вузе на солдатскую форму.

А вот в 80-е годы вопрос стипендии немного обострился. Конечно, она повысилась до 40 рублей в месяц, но и цены росли вверх. Поэтому студентам приходилось экономить на развлечениях, чтобы хватало на обед в столовой - 60-70 копеек, оплатить общежитие - 5 рублей в месяц, проездной билет - 6 рублей. В 40 рублей не уложишься, но можно было сэкономить и пойти в кино, билет на сеанс стоил 50 копеек, или на дискотеку (концерт «Алисы») - 2 рубля. А если не хотелось себе ни в чём отказывать, студенты были вынуждены подрабатывать.

К ярким фильмам данного периода можно отнести кинокартину о несостоявшемся студенте Иване из «Курьера» (1986) и о студенте-историке Косте из «Покровских ворот» (1982).

Можем написать километры текстов, из которых умеющие считать, сравнивать и думать люди поймут, что 25-40 рублей в СССР для студента не были «завалывшейся в кармане мелочью, на которую всё равно ничего не купишь», а средствами, на которые можно было жить и учиться.

Стипендия в 90-е годы безнадежно отстала.

С 10.01.1992 года на территории Украины были введены в обращение украинские банкноты, имевшие название купон, и номинированные в рублях. Официально они назывались карбованцы, так же встречалось название купон-карбованцы.

С 2.09.1996 года начался обмен купон-карбованцев на гривны в соотношении 100000 купон-карбованцев = 1 гривне. С этого дня в банках выдавали только гривны. И эта процедура продолжалась до 1998 года.

Параллельно тому, как изменялась денежная единица Украины, развивалась инфляция. Так за 4 года хлеб подорожал с 20-ти копеек до 600 рублей. В довершение объявили деноминацию – деньги лишились трех нулей. В эти годы стипендия была очень не стабильная.

На что хватало этой стипендии: цены на продукты менялись в одночасье. В 1990-м году обед в Макдоналдсе стоил 4 рубля. А в 1993-1994 годах сумма в 10 тысяч стала символической. Бывало, что на эти деньги можно было пару раз

пообедать в студенческой столовой... Более или менее ситуация выровнялась в 1996-1997 годах перед деминацией. На стипендию можно было треть месяца питаться или несколько раз сходить в кино и кафешки. Или накопить на кассетник и ролики. В этот период ярко была видна граница между богатыми и бедными студентами. В чем можно убедиться на примере студента Игоря из фильма «Ворошиловский стрелок»(1999). Таким образом, в 90-е годы студенты все работали, либо полностью сидели на шее у родителей.

На сегодняшний день академическая стипендия для студентов вузов III – IV уровня аккредитации составляет 530 гривен. Если подсчитать на что ее хватает, то можно сделать весьма печальные выводы:

- Общежитие: 150 гривен в месяц (в КИИ ДонНТУ).
- Проезд: от 120 до 250 гривен.
- Питание: если тратить в день от 20грн(+/- 10грн), то выходит до 150 гривен в неделю.

Что уж говорить о развлечениях! На них надо либо заработать, либо потратить всю стипендию на несколько походов в кино, концерты и остаться ни с чем. А чтобы поехать куда-нибудь отдохнуть на недельку нужно еще и откладывать! Так что на стипендию современного студента без слез не взглянешь. Что поделывать, каждый крутится, как может.

По мнению авторов, студенты, желающие достойно жить, должны работать, а не рассчитывать только на стипендию. Считаем, что целью государства не может быть выплата стипендий, на которые студенты могут более или менее безбедно жить. У государства нет таких возможностей и, если говорить откровенно, таких стипендий нет ни в одной стране мира. Для Украины важным вопросом является последовательное реформирование системы образования. Нужно использовать лучший опыт других стран, а не просто копировать их по этому вопросу. Так, например, в США студенты получают бесплатную помощь как от государства, так и от университетов. Но этой помощи тоже не достаточно для достойной жизни. Зато они могут получить заем, который постепенно отдадут. Стипендия – это не форма материальной поддержки, а помощь для решения каких-то частных задач.

Література

1. Л. Давыдова «История одной стипендии», ж. «Кампус» №9(35), ст. 46-47
2. Постановление №165 от 5 марта 2008 г.